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МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ РЕАЛІЗАЦІЇ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  
У ГАЛУЗІ МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ 

 
Дана стаття присвячена висвітленню сутності інноваційних технологій професійної 

підготовки майбутніх учителів початкової школи у галузі мистецької освіти. Реалізація 
даних освітніх технологій у підготовці майбутніх фахівців у галузі початкової освіти є 
одним з шляхів удосконалення процесу навчання у сучасному гуманітарному вищому 
навчальному закладі, який дає можливість сформувати компетентного вчителя-
професіонала, здатного творчо застосовувати здобуті знання, уміння й навички у галузі 
художньо-педагогічних інновацій. 

Ключові слова: професійна підготовка майбутніх педагогів, інноваційні освітні 
технології, мистецька освіта. 

 
Данная статья посвящена освещению сущности инновационных технологий 

профессиональной подготовки будущих учителей начальной школы в отрасли 
художественного образования. Реализация данных образовательных технологий в 
подготовке будущих специалистов в отрасли начального образования является одним из 
путей усовершенствования процесса учебы в современном гуманитарном высшем учебном 
заведении, который дает возможность сформировать компетентного учителя-
профессионала, способного творчески применять добытые знания, умения и навыки в 
отрасли художественно-педагогических инноваций. 

Ключевые слова: профессиональная подготовка будущих педагогов, инновационные 
образовательные технологии, художественное образование. 

 
This article is devoted illumination of essence of innovative technologies of professional 

preparation of future teachers of initial school in industry of artistic education. Realization of 
these educational technologies in preparation of future specialists in industry of primary 
education is one of ways of improvement of process of studies in modern humanitarian higher 
educational establishment, that gives an opportunity to form a competent teacher-professional, 
capable creatively to apply the obtained knowledge, abilities and skills in industry of artistically-
pedagogical innovations. 

Кeywords: professional preparation of future teachers, innovative educational technologies, 
artistic education. 

 
Постановка проблеми. Становлення нової системи освіти, орієнтованої на входження 

у світовий освітній простір потребує суттєвих змін інноваційного спрямування у підготовці 
майбутніх фахівців у будь-якій галузі. Тому сьогодні перед вищою школою стоїть завдання 
створити умови для підготовки інноваційно орієнтованих фахівців, які були б здатні 
забезпечити у перспективі прискорений розвиток високотехнологічних галузей з високим 
експортним потенціалом.  

Сутністю інноваційних процесів в освіті є вивчення, узагальнення і розповсюдження 
передового педагогічного досвіду та впровадження досягнень психолого-педагогічної науки 
у практику. Проте проблема освітньої інноватики знаходиться у стані розробки. Цьому 
сприяє загострення суперечностей між фундаментальними науковими знаннями і 
складністю їх практичного використання, між фазою створення нового педагогічного 
знання і його досвідного впровадження як інноваційного.  

Інноваційні педагогічні технології мають гуманістичну спрямованість у системі освіти, 
зумовлену співіснуванням і складними взаєминами в науковій педагогіці й педагогічній 
практиці традиційної наукової педагогіки. Інноваційні педагогічні технології належать до 
системи загального наукового і педагогічного знання. Вони виникли і розвиваються на межі 
загальної інноватики, методології, теорії та історії педагогіки, психології, соціології і теорії 
управління, економіки освіти. Інноваційні педагогічні технології є однією з домінуючих 



тенденцій розвитку людства. Розвиток педагогічної інноватики в Україні пов'язаний із 
масовим громадсько-педагогічним рухом, спричиненим суперечностями між суспільними 
потребами щодо розвитку і функціонування навчально-виховних закладів і реальним 
буттям навчально-виховної справи [2]. 

Формулювання цілей статті. метою даної статті є висвітлення сутності інноваційних 
технологій професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи у галузі 
мистецької освіти  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сучасний стан розвитку педагогічної 
науки характеризується інноватикою, яка охоплює всі аспекти освітньої проблематики, 
реформування процесів, спрямованих на створення умов формування і розвитку цілісної, 
творчої особистості, здатної до успішної соціалізації та самореалізації у суспільстві. 
Окресленим питанням присвятили праці відомі вітчизняні вчені: Г.П. Васянович, С.У. 
Гончаренко, О.А. Дубасенюк, І.А. Зязюн, В.Г. Кремень, С.В. Лісова, Н.Г. Ничкало, В. Рибалка, 
О.П. Рудницька, Д.М. Стеченко, О.С. Чмир. 

Ваважаємо, що мистецька освіта майбутніх учителів початкової школи покликана 
формувати професійні якості педагога: творче гнучке  нестереотипне мислення, спілкування з 
мистецтвом та трансформація його цінностей, здатність продукувати нестандартні ідеї, 
розв’язувати педагогічні проблеми та ситуації, обирати інноваційні методи і прийоми викладу 
змісту дисциплін художньо-естетичного циклу, створювати спеціальні умови опанування 
практичними вміннями мистецько-творчої діяльності.  

Проблема актуальності мистецької освіти у структурі професійної підготовки 
майбутнього вчителя початкової школи розглядається в низці сучасних наукових досліджень. 
Значення фахової компетентності майбутнього вчителя як передумови його майбутнього 
професіоналізму у процесі викладання мистецьких дисциплін підкреслюється в педагогічних 
працях Г.Я. Фешиної, Г.М. Петрової, І.А. Зязюна, Л.О. Хомич, О.П. Рудницької, Л.М. Масол, 
О.М. Отич, О.Л. Шевнюк. Психологічні засади професійного формування майбутнього 
педагога розкривають Г.О. Балл, І.Д. Бех, В.О. Бодров, С.Д. Максименко, В.В. Моргун, В.Г. Панок, 
В.В. Рибалка, Б.М. Теплов. Особливості професійної та педагогічної освіти вивчаються В.П. 
Бехом, О.А. Бідою, Г.П. Васяновичем, О.А. Дубасенюк, В.Б. Євтухом, І.А. Зязюном, С.В. Лісовою, 
Н.Г. Ничкало, А.С. Нісімчуком, Л.А. Онищук, Г.Х. Яворською. Дослідження змісту, методів та 
засобів професійної підготовки всебічно вивчено А.М. Алексюком, В.І. Бондарем, О.О. 
Горською, А.Й. Капською, М.І. Шкілем, О.Г. Ярошенко. Наукові положення теорії професійного 
становлення педагога представляють у своїх працях Г.П. Васянович, П.М. Воловик, О.М. Пєхота, 
М.М. Солдатенко, Л.О. Хомич. Розкриття сутності інтегративного поліхудожнього підходу у 
викладанні мистецьких дисциплін репрезентують С.В. Коновець, Л.М. Масол, С.О. Соломаха. 

Ґрунтовний аналіз наукових та науково-методичних праць вище зазначених авторів 
дозволяє зробити висновок, що розробка проблематики мистецької освіти має місце в 
сучасній педагогічній науці, а вивчення теоретичних та методичних аспектів використання 
інноваційних технологій мистецької освіти у підготовці особистості майбутнього вчителя 
початкових класів не набуло достатнього висвітлення. 

Виклад основного матеріалу. Наукова розробка проблеми реалізації інноваційних 
технологій мистецької освіти майбутніх учителів початкової школи має базуватися на 
глибокому осмисленні актуальних аспектів філософії освіти. Фахова підготовка педагогів 
початкової школи потребує всебічної, культурної та мистецької освіченості особистості 
майбутнього вчителя, формування професійно значущих знань та умінь, здатності до 
новаторства, творчості та самореалізації. Мистецька освіта містить потужний потенціал для 
навчання, виховання і розвитку професійної майстерності майбутнього педагога початкової 
школи і є компонентом змісту його фахової підготовки.  

Словник визначає термін «інновація» (італ. innovatione) – новина. У науково-
методичній літературі визначена певна термінологія нововведення – нові форми організації 
праці та управління, нові види технологій, які охоплюють не тільки окремі установи та 
організації, а й різні сфери [3, с. 45]. 

Інновації в освіті – це процес творення, запровадження та поширення в освітній 
практиці нових ідей, засобів, педагогічних та управлінських технологій, у результаті яких 
підвищуються показники (рівні) досягнень структурних компонентів освіти, відбувається 



перехід системи до якісно нового стану. Слово «інновація» має багатомірне значення, 
оскільки складається з двох форм: власне ідеї та процесу її практичної реалізації. [3, с. 46]. 
Отже, інновація освіти –  цілеспрямований процес часткових змін, що ведуть до модифікації 
мети, змісту, методів, форм навчання й виховання, адаптації процесу навчання до нових 
вимог.  

Під інноваційним розвитком мистецької освіти майбутніх учителів початкової школи 
ми розуміємо комплекс створених і впроваджених організаційних та змістових нововведень, 
розвиток низки чинників і умов, необхідних для нарощування інноваційного потенціалу 
професійної педагогічної підготовки студентів педагогічних факультетів до художньо-
естетичного виховання молодших школярів. Під інноваціями мистецької освіти ми вбачаємо 
новизну, що ефективно змінює результати професійної підготовки майбутніх учителів 
початкової школи у галузі художньо-естетичного виховання молодших школярів, 
створюючи вдосконалені нові освітні, дидактичні, виховні системи; освітні педагогічні 
технології; методи, форми, засоби розвитку особистості, організації навчання і виховання в 
умовах вищого навчального закладу [2]. 

На сучасному етапі оволодіння мистецькою освітою стає запорукою професійного 
успіху майбутніх фахівців у галузі початкового навчання. Інновації у вищій школі 
передбачають: 1) організацію науково-дослідницьких та навчально-методичних робіт з 
проблем професійної освіти; 2) вивчення, узагальнення та поширення кращого 
вітчизняного, європейського та світового досвіду в цій сфері; 3) організація і проведення 
конференцій, семінарів, круглих столів, тренінгових курсів з інноваційних методик 
викладання художньо-педагогічних дисциплін у непрофільному ВНЗ. Крім того, у ВНЗ 
України широко використовується рейтингова система контролю організації навчального 
процесу й оцінки знань студентів. Головна мета – це поліпшення якості навчання шляхом 
активізації навчальної діяльності, стимулювання активної самостійної роботи студентів, а 
також створення умов для здорової конкуренції.  

У змісті освіти інноваційними є введення державних стандартів, формування 
концепцій навчання і виховання, створення авторських навчальних планів і програм, 
підручників і навчальних посібників, навчально-виховних систем. У формах, методах і 
технологіях процесу освіти – виникнення дистанційної форми навчання; пріоритетність 
діалогових, діагностичних, активних та інтерактивних методів навчання; впровадження 
модульно-рейтингової, проектної, особистісно орієнтованої, тощо. У практиці навчально-
виховної діяльності сучасного гуманітарного вищого навчального закладу останнім часом 
поширюються такі сучасні технології формування фахівців у галузі педагогічної освіти: 
диференційоване навчання, проблемне навчання, ігрові технології навчання, інформаційні 
технології навчання, кредитно-модульна технологія навчання, особистісно орієнтоване 
навчання. Реалізація даних освітніх технологій у підготовці майбутніх фахівців у галузі 
початкової освіти є одним з шляхів упровадження особистісно орієнтованого підходу та 
удосконалення процесу навчання у сучасному гуманітарному вищому навчальному закладі. 

Оскільки у ході професійно-педагогічної підготовки у галузі мистецької освіти 
студентів педагогічних факультетів вони набувають різноманітних компетентностей 
(світоглядних, аксіологічних, мистецтвознавчих, педагогічних, комунікативних, 
загальнокультурних) та опановують досвід творчої педагогічно-мистецької діяльності, який 
зумовлює розвиток професійної свідомості, то функцією викладача у зв'язку з цим стає 
надання їм допомоги у виявленні цього досвіду й усвідомленні якостей і властивостей 
власної індивідуальності [7]. Тому основними формами аудиторної роботи у педагогічному 
закладі освіти стають такі, що ґрунтуються на використанні наявного досвіду студентів і 
розвитку їхнього творчого потенціалу: практичні заняття та лабораторні заняття, майстер-
класи, тренінги, творчі проекти, розв'язання творчих педагогічних задач засобами 
мистецтва, дискусії, дебати, різноманітні види ігрової діяльності на художньо-педагогічному 
матеріалі. 

Кожна з академічних груп реалізує певні педагогічні завдання у розвитку особистості 
студентів, а саме: їхньої професіоналізації засобами мистецтва (професійно-мистецькі); їх 
навчання, виховання і розвитку, сприяння їм у сходженні до власної професійної 
майстерності завдяки участі у творчій педагогічно-мистецькій діяльності (педагогічно-



мистецькі); залучення студентів до дослідження можливостей педагогіки мистецтва у 
розвитку професійної компетентності, педагогічної майстерності та творчої 
індивідуальності суб'єктів професійно-педагогічної діяльності (науково-мистецькі); 
сприяння самовиявленню й самореалізації творчої індивідуальності майбутніх педагогів 
початкової школи у позанавчальній творчій професійно зорієнтованій мистецькій 
діяльності (культурно-мистецькі). 

Серед аудиторних занять, на нашу думку, продуктивними є лекції та семінарські 
заняття з елементами проблемного навчання: дискусії, евристичної бесіди з висуненням 
науково-дослідницьких гіпотез, «мозкового штурму», колективного обговорення. Вони 
формують у майбутнього педагога такі креативні професійні вміння: самостійно бачити та 
виокремити педагогічну проблему; висунути гіпотезу та знайти шляхи її перевірки та 
методику розв’язання; побачити можливі шляхи практичного застосування результатів. 
Проблемне навчання викликає внутрішню зацікавленість студента, що стає чинником 
активізації навчального процесу та ефективності навчання. 

Цінність цих форм позанавчальної педагогічно-мистецької діяльності полягає в тому, 
що вони дозволяють водночас і виховувати майбутніх педагогів початкової школи, і 
розвивати їх професійні вміння та навички, і збагачувати їхній культурний досвід, й 
сприяти становленню їхньої національно-культурної ідентичності в єдності з формуванням 
професійно-творчої свідомості. 

На думку вітчизняної дослідниці педагогіки мистецтва, О.М. Отич, реалізація 
викладених вище форм педагогічно-мистецької діяльності передбачає застосування 
відповідних їм методів розвитку професійної досконалості майбутніх педагогів початкової 
школи, які можна диференціювати за двома групами на основі критерію самостійності 
студентів [7]. Вони охоплюють методи, що передбачають: 

1) допомогу викладача — метод педагогічної інтерпретації ситуації з художнього 
твору; метод художньо-педагогічного аналізу твору мистецтва; метод порівняльного аналізу 
кількох мистецьких творів з метою виявлення відмінностей проявів творчих 
індивідуальностей їх героїв; метод творчих завдань щодо тематичного підбору творів 
мистецтва студентами до проведення навчальних занять та позанавчальних культурно-
мистецьких заходів; метод творчих педагогічно-мистецьких проектів тощо; 

2) самостійну професійно зорієнтровану художньо-творчу діяльність майбутніх 
педагогів початкової освіти – метод «педагогічного роздуму» над змістом художнього твору; 
метод вербалізації та педагогічної візуалізації художніх вражень, метод виконання 
практичних творчих завдань на матеріалі мистецтва. 

Найбільш ефективними інтерактивними методами розвитку професійних якостей 
студентів вважаємо метод розв'язання проблемних педагогічних ситуацій на основі 
використання мистецтва та метод творчих педагогічно-мистецьких проектів, їх цінність у 
розвитку творчої індивідуальності майбутніх педагогів початкової освіти вбачаємо в тому, 
що при їх виконанні реалізується рівноправне співробітництво педагога й студентів, за 
якого викладач перебуває в позиції консультанта, координатора дій, експерта, завдяки чому 
надає студентам простір для самостійних творчих дій, за які вони відчувають власну 
відповідальність. 

З метою забезпечення ефективності професійної підготовки майбутніх педагогів 
початкової освіти до навчально-виховного процесу у сучасній загальноосвітній школі нами 
розроблено її науково-методичний та навчально-методичний супровід, що охоплює: 
навчально-методичні комплекси з учбових дисциплін: «Образотворче мистецтво з 
методикою викладання у початковій школі», «Теорія та методика музичного виховання з 
основами хореографії», Методика викладання освітньої галузі «Мистецтво» дидактичні та 
наочні засоби, науково-методичне та навчально-методичне забезпечення, застосування 
комплексу електронних засобів навчання, що забезпечують власне наукову і образно-
наочну, емоційно насичену інформацію. 

Узагальнення викладеного в статті дозволяє зробити висновок, що професійна 
підготовка студентів педагогічних факультетів гуманітарних вищих навчальних закладів 
засобами мистецтва відповідає сучасним вимогам до інноваційних педагогічних технологій і 
може значною мірою сприяти підвищенню її якості. Адже її метою є не просто формування 



в них системи професійних компетентностей, а й актуалізація їхнього культурного, 
життєвого, педагогічного й творчого досвіду шляхом залучення їх до професійно 
орієнтованої художньо-творчої діяльності, в якій вони неодмінно виявляють власне бачення 
педагогічних ситуацій, виробляють авторський підхід до їх розв'язання і завдяки цьому 
перетворюються на активних та зацікавлених суб'єктів розвитку своєї професійної 
свідомості. 

Висновки. Оскільки у невеликій за обсягом статті неможливо викласти усіх аспектів 
досліджуваної наукової проблеми, то перспективи подальших наукових досліджень пов'язу-
ються нами з обґрунтуванням змісту та складових педагогічних технологій: форм і методів 
використання різних видів мистецтва у розвитку професійної свідомості студентів педагогічних 
спеціальностей вищих гуманітарних навчальних закладів.  

З метою формування особистості майбутнього педагога початкової школи у практиці 
навчально-виховної діяльності сучасного вищого навчального закладу слід використовувати 
такі інноваційні технології формування фахівців: диференційоване навчання, проблемне 
навчання, ігрові технології навчання, інформаційні технології навчання, кредитно-
модульна технологія навчання, особистісно орієнтоване навчання. Реалізація даних освітніх 
технологій у підготовці майбутніх фахівців у галузі початкової освіти є одним з шляхів 
удосконалення процесу навчання у сучасному гуманітарному вищому навчальному закладі. 
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